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Esercizi strutturati

Lunedi, 29 agosto 2022 / 90 minuti

Materiali e sussidi consentiti:
Al candidato é consentito I'uso della penna stilografica o della penna a sfera.

MATURITA GENERALE

INDICAZIONI PER | CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra.

In questa prova d'esame dovrete scegliere due esercizi strutturati fra i quattro proposti. Il punteggio massimo che potete
conseguire é di 40 punti; ciascun esercizio strutturato vale 20 punti.

Nella seguente tabella tracciate una "x" sotto i numeri corrispondenti agli esercizi strutturati da voi scelti; in mancanza di
vostre indicazioni, il valutatore procedera alla correzione dei primi due esercizi in cui avra trovato dei quesiti risolti.

1 2 3 4

Scrivete le vostre risposte all'interno della prova, nei riquadri appositamente previsti, utilizzando la penna stilografica o la
penna a sfera. Scrivete in modo leggibile: in caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto ad
essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verranno assegnati 0 punti.

Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacita. Vi auguriamo buon lavoro.

La prova si compone di 16 pagine, di cui 2 vuote.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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VOLTATE IL FOGLIO.
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1. | processi decisionali nella comunita

1.1. Accanto alle caratteristiche indicate, scrivete il tipo di potere legittimo (secondo Weber) per il
quale ciascuna di esse ¢ tipica.

Si verifica prevalentemente nei periodi sociali di svolta.

Le competenze dei portatori dell'autorita sono definite e
limitate da norme giuridiche (leggi).

L'autorita € ereditata.

E un'autorita impersonale.

Chi & sottomesso attribuisce al leader capacita eccezionali.
(3 punti)

1.2. Spiegate il concetto di legittimita del potere.

(2 punti)

Fonte 1
Secondo Max Weber lo stato & inteso in generale come una forma storicamente determinata di
organizzazione del potere o di struttura dell'autorita, per la quale & caratteristico che il monopolio
legittimo dei mezzi coercitivi sia nelle mani di un unico organo, che &, appunto, lo stato.

(Matteucci, N. (1999): Drzava, FDV, Lubiana, p. 87)

1.3. Spiegate l'uso del concetto di stato nella fonte 1.

(2 punti)

1.4. Spiegate in quale altro senso € utilizzato il concetto di stato.

(2 punti)

L |

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.



Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.

—

M 2 2 2

2 1 2 1

5 10 5

1.5. Presentate brevemente due caratteristiche dello stato di diritto.
Prima caratteristica:
(1)
Seconda caratteristica:
(1)
(2 punti)
Fonte 2
I 28% dei giovani in Slovenia & convinto che partecipare alle iniziative civili e alle proteste sia di
moda (che sia »in«), tuttavia solo il 10% sostiene che sia di moda essere attivi in politica. La
gioventu slovena esprime un basso livello d'interesse per la politica; cid premesso, I'ambito della
politica verso cui c'é maggiore interesse & quello della politica interna (la politica in Slovenia).
Mostrano piu interesse per la politica i giovani piu istruiti, quelli piu grandi, quelli con genitori piu
istruiti e quelli che vivono in zone urbane.
(Tratto dalla ricerca Mladina 2013, www.ursm.gov.si/.../ursm.../MLADINA_2013_Strnjeno_porocilo.pdf, p. 22.
Data di consultazione: 1. 2. 2021.)
1.6. Quale forma di partecipazione politica & la »partecipazione alle iniziative civili e alle proteste«
(fonte 2)?
(1 punto)
1.7. Quale altra forma di partecipazione politica conosciamo ancora? Indicatene anche un esempio.
Forma di partecipazione politica:
(1)
Esempio:
(1)
(2 punti)
1.8. Per quali giovani in Slovenia & caratteristico che esprimano un maggiore interesse per la politica?
Basatevi sulla fonte 2.
(2 punti)
1.9. Spiegate I'importanza ossia il ruolo dei partiti politici nei sistemi politici democratici.
(2 punti)

L
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1.10. In base alla sua occasionale partecipazione nella vita politica, il sindacato & un gruppo

(completate) , € precisamente (nell'ambito di questa

tipologia di gruppi, indicate a quale tipo di gruppo appartiene il sindacato)

(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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2. Devianza e criminalita

2.1. Definite la conformita e la devianza.

Definizione della conformita:

(1)
Definizione della devianza:
(1)
(2 punti)
2.2. Indicate quattro circostanze che influiscono sulla determinazione di un atto come deviante.
Spiegate una delle circostanze e indicate anche un esempio concreto.
Indicazione delle quattro circostanze:
(2)
Indicazione della circostanza scelta:
Spiegazione della circostanza scelta:
(1)
Esempio concreto della circostanza scelta:
(1)
(4 punti)
2.3. Indicate una delle funzioni sociali che alcuni sociologi ascrivono alla devianza.
(1 punto)
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2.4. Indicate quattro metodi/modalita di rilevazione del tipo, dell'estensione e della diffusione della
criminalita. Presentate uno dei metodi.

Primo metodo:

Secondo metodo:

Terzo metodo:

Quarto metodo:

(2)
Metodo scelto per la presentazione:
Presentazione:
(2)
(4 punti)
Fonte 1
Nel 1870 il medico italiano Cesare Lombroso affermava che i criminali hanno dei lineamenti
animaleschi, segno della loro malvagita. Incitava la polizia a non perdere tempo con gli
interrogatori, bensi a misurare piuttosto la fronte, il mento e le orecchie dei sospettati. [...]
Lombroso era convinto che i criminali soffrissero di atavismo — la ricomparsa di caratteristiche
fisiche e psichiche dei loro antichi antenati; per questa ragione, se paragonati ai cittadini che
rispettano le leggi, essi assomiglierebbero agli animali sia per l'indole che per I'aspetto fisico.
(»Zloginci so kot zivalil«, rivista History, n. 81/2018, p. 64)
2.5. Tra quali teorie della devianza rientra lo studio di Lombroso, descritto nella fonte 1?
(1 punto)
2.6. Indicate e presentate brevemente ancora una teoria della devianza non descritta nella fonte 1.
Indicazione della teoria scelta:
(1)
Presentazione della teoria scelta:
(2)
(3 punti)

L |

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.



Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.

M 2 2 2

2 1 2 1

|H ‘ll‘ 9/16

9

5 I 0

2.7. Come e denominato il controllo continuo degli individui per il quale € caratteristica la costante
presenza, la visione globale degli avvenimenti e dei loro responsabili, la visibilita di tutto cid che
accade?

(1 punto)

2.8. Secondo la teoria dell'etichettamento, che cos’é caratteristico della devianza secondaria?

(2 punti)

Fonte 2
Dopo diversi secoli di prigioni sovraffollate, negli USA e in Inghilterra si rendeva necessario un
cambiamento radicale. Ora i carcerati sarebbero stati sottoposti a un regime di lavoro sodo,
disciplina ferrea e isolamento totale.

(Zapori 19. stoletja, rivista History, n. 101/2020, p. 54)

2.9. Quale forma di prevenzione &€ menzionata nella fonte 2? Cerchiate la soluzione corretta.

A Prevenzione generale negativa.

B Prevenzione positiva specifica.
C Prevenzione generale positiva.
D Prevenzione negativa specifica.
(1 punto)
2.10. Quale obiettivo della punizione € riscontrabile nella fonte 2?
(1 punto)
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3. Religione e sistemi di credenze

3.1. Spiegate la dottrina religiosa, intesa come uno degli elementi della religione.

(3 punti)

3.2. Descrivete le caratteristiche del supernaturalismo semplice come uno dei tipi di religione secondo
R. McGee.

(2 punti)

3.3. Quale dei sociologi elencati qui sotto ha analizzato I'influsso del protestantesimo sull'affermazione
del capitalismo in rapporto all'etica religiosa? Cerchiate la risposta corretta.

A

B
C
D

Ulrich Beck.
Emile Durkheim.
Max Weber.
Pierre Bourdieu.

(1 punto)

3.4. Spiegate la funzione sociale e di controllo della religione e indicate un esempio di una religione
che svolge questa funzione.

Spiegazione:
(1)
Esempio:
(1)
(2 punti)
3.5. Come viene definita la compresenza di diverse religioni, organizzazioni religiose e credenze
all'interno della medesima societa? Cerchiate la risposta corretta.
A Pluralismo religioso.
B Tolleranza religiosa.
C  Eclettismo religioso.
D  Universalismo religioso.
(1 punto)

Il ]
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Quali due tipi di comunita religiose riconoscete nelle descrizioni sottostanti?

»Da maggiore rilievo all'attivita religiosa individuale dei propri membri e al controllo democratico
dei funzionari religiosi.«

(1)
»E una forma di organizzazione religiosa originata dal distacco e dalla riluttanza verso
l'interpretazione di un determinato racconto religioso e di una pratica religiosa.«
(1)
(2 punti)
Che cos'é I'animismo? Indicate un esempio di animismo e descrivete le sue caratteristiche.
Spiegazione:
(2)
Esempio:
(1)
Descrizione delle caratteristiche dell'esempio indicato:
(1)
(4 punti)
Come viene definito il fenomeno (processo) caratterizzato dalla diminuzione dell'importanza
sociale della religione? Cerchiate la soluzione corretta.
A Ateismo.
B Disintegrazione.
C Secolarizzazione.
D Ortodossia.
(1 punto)
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3.9. Indicate tre caratteristiche dei nuovi movimenti religiosi.

Prima caratteristica:

(1)
Seconda caratteristica:
(1)
Terza caratteristica:
(1)
(3 punti)
3.10. Indicate un esempio di religione secolare.
(1 punto)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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4. La famiglia

4.1.

4.2.

Definite i concetti sottostanti.

Famiglia:

(1)
Famiglia di orientamento:
(1)
Famiglia di procreazione:
(1)
Convivenza in regime domestico comune:
(1)
(4 punti)

La definizione della famiglia dovrebbe soddisfare le richieste di differenziazione (distinzione), non
discriminazione (inclusione) e operativita. Spiegate ciascuna di queste richieste.

Distinzione:

(1)
Non discriminazione:
(1)
Operativita:
(1)
(3 punti)



14/16

M 2 2 2

2 1 2 1

1 4

5 |

4.3. Che cosa si intende con il concetto di divisione del lavoro e dei ruoli famigliari asimmetrica o
segregata? Fornite la spiegazione e un esempio.
Divisione del lavoro segregata:
(1)
Esempio:
(2)
(3 punti)
4.4. Elencate tre ragioni dell'aumento dei divorzi, e spiegate dettagliatamente una ragione.
Prima ragione:
(1)
Seconda ragione:
(1)
Terza ragione:
(1)
Spiegazione:
(1)
(4 punti)
Fonte 1

Per via delle tensioni se la prendono con i piu deboli

In tempi in cui, per tutelare la salute, dobbiamo rimanere chiusi in casa il piu possibile, coloro per i
quali essa non rappresenta un luogo sano e caldo sono ancor meno al sicuro. L'avvertimento
viene da Maja Plaz, presidente dell'associazione Telefono SOS per donne e bambini vittime di
violenza. Ma ricorda alle vittime che non sono sole.

“Oltre il 90 per cento della violenza sulle donne & causato da persone a loro vicine, che si tratti di
partner, mariti o parenti piu prossimi. |l pericolo di subire violenza aumenta ulteriormente in
periodi di crisi, come la situazione che stiamo vivendo in questo momento o come lo & stata, ad
esempio, l'ultima crisi economica. In questi periodi aumentano l'incertezza, I'ansia e il senso di
impotenza causati dalle nuove circostanze, e chi ha piu potere spesso comincia a prendersela
con i piu deboli,” sostiene Maja Plaz.

(Dnevnik, 11. 4. 2020; https://www.dnevnik.si/1042926901)
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4.5. Indicate due circostanze oggettive e due soggettive per l'insorgere della violenza in famiglia.
Potete trarre aiuto dalla fonte 1.

1

Due circostanze oggettive:

(1)
Due circostanze soggettive:
(1)
(2 punti)
4.6. Nei dibattiti contemporanei riguardanti la crisi della famiglia, ci si imbatte nella convinzione
secondo cui esisterebbe in origine un tipo di famiglia ideale, minacciato dalla modernizzazione
della vita. Denominate questo tipo di famiglia.
(1 punto)
4.7. Indicate due tendenze che, a livello globale, influiscono sulla modificazione della vita familiare
(contemporanea) e spiegate dettagliatamente l'influsso di una delle tendenze indicate.
Indicazione delle due tendenze:
(1)
Spiegazione dell'influsso di una delle due tendenze indicate:
(2)
(3 punti)
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